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Protokoll 
über die öffentliche und nichtöffentliche Sitzung des 

Gemeinderates Sulzheim 
am Montag, 03.06.2024 von 19:00 Uhr bis 21:56 Uhr 

 

 

Ort:   Rathaus Sulzheim 

 

 

Durch den Vorsitzenden wurden alle 14 Gemeinderäte ordnungsgemäß eingeladen. 

Erschienen sind 13 Gemeinderäte. Es hat mehr als die Hälfte der gesetzlichen 

Mitgliederzahl an der Beratung und Abstimmung teilgenommen, somit ist die 

Beschlussfähigkeit nach Art. 47 Abs. 2 und 3 GO gegeben. 

 

I. Öffentlicher Teil 

 

Tagesordnung 

1. Beschlussfassung über Sanierung der Kanäle in der Otto-Drescher-

Straße; Wilhelm-Behr-Straße und der Schulstraße, sowie Erstellung 

eines neuen Ableitungskanals für das Schmutzwasser der 

Grundstücke „Otto-Drescher-Straße 24 und 25“  

2. Teilnahme am Pilotprojekt „Infrastruktur für Großschadenereignisse“ 

und Beantragung der Förderung nach der Leader-Richtlinie 

3. Informationen und Anfragen 

 

 

Erster Bürgermeister Jürgen Schwab eröffnet die Sitzung und stellt die 

Beschlussfähigkeit fest. 

 

1. Beschlussfassung über Sanierung der Kanäle in der Otto-Drescher-

Straße; Wilhelm-Behr-Straße und der Schulstraße, sowie Erstellung 

eines neuen Ableitungskanals für das Schmutzwasser der 

Grundstücke „Otto-Drescher-Straße 24 und 25“  

Sachverhalt 

Im Ortsteil Sulzheim wurde die vorgeschriebene Befahrung der Kanäle 

durchgeführt. Bei der Auswertung wurden gravierende Schäden an den 
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Kanälen in der Wilhelm-Behr-Straße, der Otto-Drescher-Straße, der 

Schulstraße und dem Anschlusskanal der Grundstücke „Otto-Drescher-Straße 

24 und 25“ festgestellt. Es sind noch weitere Kanäle im Ortsbereich betroffen, 

die mittelfristig ebenfalls saniert werden müssen, vorrangig jedoch die 

vorgenannten Streckenabschnitte. Die Brutto-Kosten der Sanierung belaufen 

sich nach Kostenschätzung durch das beauftragte Ingenieurbüro bei der Otto-

Drescher-Straße auf ca. 1.661.970,95 €, bei der Wilhelm-Behr-Straße auf ca. 

1.320.320.29 €, bei der Schulstraße auf ca. 658.243,55 € und für den neuen 

Ableitungskanal der Grundstücke „Otto-Drescher-Straße 24 und 25“ ca. 

148.557,72 €.  

 

Beschluss: 

Die Sanierung der Kanalisation im Bereich der Otto-Drescher-Straße, 

Wilhelm-Behr-Straße, Schulstraße wird durchgeführt. Ebenso wird ein 

neuer Ableitungskanal für das Schmutzwasser der Grundstücke „Otto-

Drescher-Straße 24 und 25“ errichtet. Die Verwaltung wird gebeten, einen 

Antrag auf Förderung nach der RZ-Was zu stellen und zu klären, ob für die 

Kanalsanierung Beiträge erhoben werden können. 

 

Stimmberechtigt: 14 Ja: 14 Nein: 0 

 

2. Teilnahme am Pilotprojekt „Infrastruktur für Großschadenereignisse“ 

und Beantragung der Förderung nach der Leader-Richtlinie 

Die Gemeinde befasst sich seit längerem mit der Ertüchtigung der Infrastruktur 
zur Vorsorge für eventuelle Stromausfälle im Gemeindebereich, der Einrichtung 
einer Gemeindezentrale, einer Bürgeranlaufstelle und der Bereitstellung von 
Informationen für die Bürgerinnen und Bürger. Vorgestellt wurde das Projekt 
bereits in der Gemeinderatssitzung am 19.02.2024.  
Die Gesamtkosten des Projekts umfassen voraussichtlich brutto 276.300 Euro. 
Über die Leader-Förderung kann eine Zuwendung in Höhe von voraussichtlich 
139.310 Euro erwartet werden. Die Eigenmittel der Gemeinde würden ungefähr 
137.000 Euro betragen. 
 

Stellvertretender Bürgermeister Albrecht Dazer ergänzt noch, welche einzelnen 
Projekte und Kosten im Projekt enthalten sind. 
Der Förderantrag wird auf Nachfrage vorgestellt. 
Gemeinderat Robert Herbig bemängelt, dass er sich grundsätzlich nicht 
ausreichend informiert fühlt, da im Vorfeld keine Kostenaufstellung, wie sich die 
ermittelten Kosten von 276.000 € zusammensetzen, vorgestellt wurde. Er 
kündigt an, dennoch zuzustimmen, weil er das Projekt für sehr sinnvoll hält.  
Gemeinderat Daniel Hauck und Gemeinderätin Gabriele Barth unterstützen den 
Antrag auf detailliertere Informationen. 
Der Bürgermeister sichert zu, die Kostenermittlungen an die Gemeinderäte 
herauszugeben. 
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Beschluss 
 
Der Gemeinde Sulzheim stimmt dem Projekt „Pilotprojekt Infrastruktur für 
Großschadenereignisse“ in der vorgelegten Fassung zu und beschließt, 
einen LEADER-Förderantrag gemäß LEADER-Förderrichtlinie des StMELF 
zu stellen.  
 
Die erforderlichen Eigenmittel werden gem. vorgelegter Kostenermittlung 
als Anteilsfinanzierung seitens der Gemeinde getragen. Die Gemeinde 
Sulzheim übernimmt die Projektträgerschaft und die Antragstellung. 

 
Die Finanzierung des Gesamtprojets wird zugesichert. Der Betrieb und der 

Unterhalt während der Zweckbindungsphase von 5 Jahren werden 

sichergestellt; auftretende Kosten oder Defizite werden durch den 

Antragsteller getragen. 

 

Stimmberechtigt: 14 Ja: 14 Nein: 0 

 

3. Informationen und Anfragen 

3.1. Nächste Sitzung: 

Die nächste Sitzung wird auf den 17.06.2024 um 19:00 Uhr im Rathaus 

Sulzheim geplant. Die weiteren Termine sind am 08.07. und 29.07.2024 

geplant. 

 

3.2. Bürgerfahrt Innenentwicklung 

Der Bürgermeister gibt die Einladung zur Bürgerfahrt Innenentwicklung am 

18.06.2024 bekannt. 

 

3.3. Überschwemmung Mönchstockheim Baugebiet am Steinbruch 

Gemeinderat Rainer Fuchs spricht an, dass die Gemeinde sich entgegen 

der angesprochenen Problematik bisher nicht um eine Lösung gekümmert 

hat, das Wasser aus der Flur geordnet weiter zu leiten. 

Der Bürgermeister gibt den Vorschlag des Kommandanten von 

Mönchstockheim bekannt. 

Der Bürgermeister sieht es so, dass es keine Aufgabe der Gemeinde ist, 

das Problem zu lösen. 

Gemeinderat Robert Herbig entgegnet der Überlegung, das Wasser in den 

Regenwasserkanal zu leiten, dass dies nicht funktionieren wird, da der 

Kanal im Starkregenfall sowieso schon voll ist.  

Gemeinderätin Gabriele Barth spricht sich dafür aus, dass Fachstellen wie 

das Wasserwirtschaftsamt um Rat gebeten werden sollen und ein Vor-Ort-
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Treffen mit den Ämtern, den Anwohnern und den Gemeinderäten 

angeregt werden soll. 

 

Das Gremium diskutiert grundsätzlich die Problematik des 

Fremdwassereintrags in den Schmutzwasserkanal. 

 

3.4. Jubiläumsfest Feuerwehr und Sportverein Mönchstockheim 27. – 

30.06.2025 

Gemeinderat Herbert Back gibt die Anfrage weiter, ob der 

Gemeindeseniorentag im Rahmen des Jubiläumsfests durchgeführt 

werden kann. 

Die Gemeinde stimmt zu. Der Gemeindeseniorentag wird am 30.06.2025 

in Mönchstockheim stattfinden. 

 

3.5. Ferienspaß 

Gemeinderat Daniel Hauck gibt den Planungsstand der Ferienspaßaktion 

bekannt. Er sucht noch Helfer, die 2 der 8 geplanten Aktionen betreuen.  

 

3.6. Bänke des historischen Arbeitskreises 

Gemeinderat Tobias Ament gibt eine Anfrage des historischen 

Arbeitskreises weiter. Dieser würde 2 Bänke spendieren und am 

Unkenbach aufstellen (mit Aufbau des Unterbaus) und bittet darum, dass 

der Bauhof die Winterbetreuung mit übernehmen würde. 

 

Ende der öffentlichen Sitzung um 20:11 Uhr 


